

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR: Helyben: Vidéken: Egy óra. I kor. Egy óra. I kor. 50 fill. Negyedévre 3 " Negyedévre 4 " 50 "		Felelős szerkesztő: Dr. HEGEDŰS LORÁNT. Kiadók és laptulajdonosok: HOFFMANN és KRONOVITZ.	Szerkesztőség és kiadóhivatal: DEBRECZEN, Piacz-utca 49. szám.
---	--	--	---

Debreczen csatornázása.

Irta: Dr. Burger Péter.

III.

Igéretem szerint folytatom beszerzett adataim közlését, mert engem is hevit a vágy tisztán látni ebben a kérdésben. Nem rettent vissza a „Debreczeni Újság” *Krónikás*, — majd azt mondom *krónikus* humoristájának — maliciózus szellemeskedése sem, mert ismétlem betekintést nyerve a kérdéses aktákba amit leírok arról meggyőződést szereztem és nem vagyok képes azokat negligálni.

Egyébiránt adatokat csoportosítok adatokkal szemben és ha kell, bizonyára hivatott pártatlan szakbizottság fogja eldönteni, kinek az adatai a helyesek. Az igazság kiderítéséből — ha akarom, ha nem — ki kell vennem részemem, miután annyit fáradoztam ama közegészségügyi alkotások életre keltésén. Ez azonban engem nem akadályozhat abban, hogy ahol kell és amikor megérdemlik, akár a vállalkozót, akár a mérnöki hivatalt, a krónikus erre vonatkozó engedélyének kikérése nélkül is korholjam, vagy mint ő mondja szíjjam. Megvallom, leginkább azon félelem adta kezembe a tollat, hogy a cikkirő támadásai folytán esetleg a vízvezeték kiépítése is halasztást szenvedhetne, amint a csatornázás kiépítése is egy évi halasztást szenvedett és ezzel az öblítésre alapított drága csatornahálózat menne tönkre. Az ilyen milliókra menő kárt semmiféle hangzatos cikkekkkel nem lehetne aztán reperálni.

A cikkirő vádat emel a csatornázási munkálatok vakolati tételei miatt. Vádja az, hogy a beton-csatornák boltváll alatti vakolása műszakilag indokolatlan. Hiszen azzal mindnyájan tisztában vagyunk, hogy a cikkirő nem áll még műszakilag oly magas piedesztálon, hogy megállapíthatssa, hogy egy műszakilag helyes csatornaépítés kritériumait mik képezik.

Ahogy engem felvilágosítottak, úgy cikkirő is felvilágosították volna, hogy azok, akik a csatornahálózat tervezetét készítették, előírták nemcsak a boltváll alatti, hanem a boltvállfeletti vakolást is. Olyan szakértők, akiknek szakvéleménye irányadó és akiknek véleményét e tárgyban kikértem, kijelentették, hogy Magyarország összes városaiban a csatornázási munkálatoknál szigorúan megkövetelték a csatorna teljes belső vakolatát. Nálunk a főmérnök javaslatára a boltvállfeletti vakolatot elhagyták, indokolva azzal, hogy ez által mintegy 50,000 koronát megtakarítanak. Ha ez — mint szakértők mondják — a mű-

állékonyására nincs kártékony hatással, úgy mindenkit megnyugvással tölthet el. De ha csak kétséges is, hogy ezáltal a mű állékony-sága szenved, úgy az ilyen takarékoság egy századokra alkotott műnél pazarlásnak nevezhető. Honnan veszi azonban a cikkirő, hogy a boltvállalati vakolás is felesleges? Én nem vizsgálom azt, hogy ezen munkanemnek a vállalkozóra kedvező vagy kedvezőtlen ára van-e, bár szívesen látom, ha a város minél olcsóbban kapja a munkát, de azt látom, hogy a tervezéskor a tervezők az egész csatorna vakolását tartották szükségesnek s szakértőink csak alapos megfontolás után hagyták el ennek boltvállfeletti részét. Hogyan van akkor az, hogy most már a boltvállalati vakolat sem szükséges? Bizzuk mi laikusok ily kérdésekben magunkat az arra hivatottakra és ne izgassuk ilyesmivel a nagy közönség fantáziáját, mert ez nem a köz és nem a mű érdekeit mozdítja elő.

Csak röviden akarok kitérni arra, hogy a cikkirő a házibekötések kérdésében önmagával ellentmondásba keveredik. Március 25-iki számában azt állítja, hogy ha az esővíz beömlők vezetékét kikapcsolnák a munkálatokból, ez a vállalkozónak folyó méterenként 2 korona megtakarítást jelentene, mert a vállalkozó ezen tételre megadott 4.2 korona egységárára fm-ként 2 koronát ráfizet. Március 1-én megjelent cikkében pedig azt állítja, hogy a házibekötési csatornákat fmként 4.5 koronáért is elő lehetne állítani. Miután mindenki előtt világos, hogy a csekélyebb mélységű esővízbeömlő vezeték elkészítése olcsóbb munka, mint a házibekötéseké, hogyan egyeztettem azt össze, hogy a nehezebb munkát 4.5 koronáért meg lehetne csinálni, de a könnyebb munka 6.20 koronába kerül? Mellékesnek tartom a magam részéről annak firtatását, hogy a vállalkozó ráfizet-e erre a munkára vagy nem, valamint nyugodtan rábizom az arra hivatottakra ama kérdés eldöntését, hogy az esővízbeömlők most vagy később készíten-dők-e el. De minden kommentár nélkül rá akartam mutatni, hogy a cikkirőt beugratják, mikor ilyesmit mondatnak vele.

Áttérve a házibekötés anyagának kérdésére, a cikkirő, mint a háztulajdonosok védőangyala, sikra száll a kőagyagsövek alkalmazása mellett a háztulajdonosok érdekében. Én, mint krónikás helyesen megjegyezte, nem vagyok háztulajdonos, de a kérdést tanulmányoztam. Jól értsük meg, miről van szó! A vezetékét a ház falától a főcsatornáig a város készített el a háztulajdonos költségére, de ezen részének fenntartása nem a háztulajdonos, hanem a város kötelezettsége. Ha tehát a cikkirő úgy is, mint a háztulajdonosok egye-

sületének titkára, a háztulajdonosok érdekét akarta volna istápolni, úgy a drótbetétes cső mellett kellett volna sikra szállnia, mert ezáltal minden háztulajdonos legalább 80 koronát takarít meg. (Külső vezeték 15 fm, belső vezeték 25 fm, összesen 40 fm á 2 korona, differencia 80 korona.)

Tehát azzal tisztában vagyunk, hogy a drágább kőagyagsö alkalmasa a háztulajdonosoknak nem hogy érdeke, hanem kára és pedig 3000 háztulajdonosnak 3 ezerszer 80, azaz 240,000 korona a kára. A szakértők arról is meggyőztek, hogy a kőagyagsö nem is jobb a drótbetétes csőnél. Hiszen maga a Háztulajdonosok egyesülete is azt használja. Ma már minden kultur-államban utat tör magának az új kor és a jövő építési anyaga, a vasbeton. A kőagyagsö mellett csak azok a maradiak érvelnek, akik minden haladásnak ellenségei. Értésülésem szerint a mérnök és építész egyesület régen kimondta, hogy kopás ellen a jól készített betoncső előbbre helyezendő a kőagyagsönél. Ezért választották a város szakértői a drótbetétes csöveket, választották tehát azok, kik tudatában vannak, hogy a vezetékeket nekik kell fenntartani és megtakarítottak azáltal a városnak 80—100,000 koronát, a háztulajdosoknak 240,000 koronát. Érdeklődjenek csak a háztulajdonosok, mennyivel kerülne többé házuk csatornázása kőagyagsövekkel, mint az eddig használt beton és vasbetétes betoncsövekkel. Mert abban is téved a cikkirő, hogy az utcai részen az árkülönbőség csak 1.70 korona, mert az idomdarabokra való tekintettel a különbség 2.10 korona—2.20 koronát tesz ki.

Ezek után a felvilágosítások után remélem, hogy háztulajdonosaink óvakodni fognak a kőagyagsövektől, mert a cikkirő felületes adataival beugranának, önmaguk kárt szenvednének, a vállalkozó pedig az 50—60,000 m. készíten-dő bekötésen 20—24,000 korona illegális haszonhoz jutna, mert a fentemlítették szerint kőagyagsövekként fmként 2.10 koronával többet kapna, holott ez neki csak mintegy 1.70 koronával kerülne többé, tehát 40 filéer új haszonhoz jutna fmként, amely sznitén a cikkirő rovására volna irandó.

Mert már van cikkirő rovására írva! Ugyanis annak idején a szivattyuzással harangozta tele a várost, fellebbezett a beadványozott s aztán büszkén hirdette, hogy a minisztérium nem hagyta megszarolni a várost „nem fogják a város pénzét kiszivattyuzni”, mert ő elérte azt, hogy az összes szivattyuzásért a vállalkozó csak 100,000 korona átalányt kap. Akkor ez nagyon hatásos volt, de azóta kiderült, milyen baj az, hogy laikusok ilyen kérdésekbe beleszólanak. Kiderült, hogy

Legdivatosabb női kézitáskák

(ridikülök) feltűnő szép választékban minden kivitelben csakis **valódi bőrből** a legolcsóbban **GÓSI MIKLÓS** új diszműáru üzletében szerzethetők be, Piacz-u. 32. (volt Szedlák-ház.)

Előzetes jelentés!

A nagyérdemű közönség b. tudomására hozom, hogy miszerint **Gőzmosó, Vegytisztító és Ruhafestő gyáram** részére a helybeli piacon **Piacz-utca 85. szám alatt** (Wiener-palota) átvételi üzletem áplis hóban nyílik meg. Addig is **Somogyi Márk** urat biztam meg az átvétellel, **lahik Méliusz tér 12.** Egy lev. lap meghívásra kívánatra házhoz el megy. Kiváló tisztelettel **BRADOVKA GYULA** Gőzmosó, vegytisztító és Ruhafestő gyáros.

a 100,000 korona átalányt a vállalkozó igen csekély ellenszolgáltatásért kapja s ha az eredeti, a város által kötött szerződés nem felbontott volna meg, magán ezen a címen 60,000 korona megtakarítás lett volna. Ha az ellen kelt volna ki a cikkirő, hogy a város szakértői miért engedték ezen átlányt a szerződésbe belevenni, azt értettem volna.

A március 25-iki számban aláírta a cikkirő a város közönségét a Köntösgáton létesített kutak és az azokat összekötő csatorna hiányosságai miatt. Azt állítja, hogy a kutak rosszak, a rossz kutak ki vannak fizetve, az összekötő csatorna rossz, szóval minden rossz és hasznavehetetlen. Arra vagyok kíváncsi, hogy midőn a cikkirő ezen dolgokat akár idézet, a hír állítás formájában a nagyközönség elé ilyen ijesztő formában viszi, mért nem győződik meg ezen dolgok mibenlétéről, úgy, amint én meggyőződtem. Megnyugtathatom a város közönségét, hogy — nem nagy meglepetésemre — meggyőződtem, hogy a cikkirő állításai ismét felületesek. Amint a jog- és pénzügyi bizottság legutóbbi ülésén arra hivatott egyénektől megnyugvással hallottuk, a 12 kut közül csak 4-nek vízhozama csekélyebb ezek nincsenek is kifizetve, nem való, hogy az összekötő csatorna hasznavehetetlen és végül sohasem állította senki, hogy a 400,000 korona költség — amibe az összekötő csatorna kerül — a készülő kutak együttes szivattyuzására volt előirányozva, mint ahogy azt a cikkirő állította. Sőt megnyugtató felvilágosításokat kaptam arra vonatkozólag is, hogy a 8 kut maga elegendő vizet szolgáltat a jövő Debreczen részére is, egy olyan város részére, amelynek én Debreczen városát a jövőben lelki szemeim előtt látom.

A cikkirő — úgy látszik — egy olyan lejtőre jutott, amelyen többé megállás nincs és ebben a szomorú helyzetben csak úgy képes ma már az egyesület fenntartani, ha hangzatosnál hangzatosabb kijelentéseket produkál, mert ma már megszokta és talán várja is tőle a közönség, hogy ujat és ujahalljon. De attól tartok, hogy ezen eljárásával oda fog jutni, hogy a közönség felismeri, hogy őt tervszerűen félrevezették és akkor a kijózanodás reakciója fog bekövetkezni. Ettől félttem én a cikkirőt, akit szintén félre vezettek, mert jobb sorsra érdemesnek tartom.

A képviselők fizetésemelése. Budapesti tudósítónk jelenti:

Egy ügybuzgó Kossuth-párti képviselő — mint jelentettük — főlevenítette a koalíciós korszakban boldogult képviselői fizetésemelés tervét. A képviselők egy része örömmel fogadta az ötletet s mozgalmat is indítottak a honatyák tiszteletdíjának felemelésére. Egy hírlapíró megkérdezte Tisza István grófot, Lukács László pénzügyminisztert, Serényi Béla gróf földmivelésügyi minisztert: hogy vélekednek a tervről? Tisza István gróf azt felelte:

— Ha az összes tisztviselői bransok igényei kielégítették, akkor beszélhetünk róla.

Lukács László pénzügyminiszter így válaszolt:

— A képviselők soraiban indított ez akciót nagyon nem helyeslem. Mikor az özvegyek, árvák nyugdíja, vagy más járandósága annyira a minimumra van leszorítva, hogy akkor éppen a képviselők álljanak elé fizetésemeléssel, ez igazán nem helyeselhető.

Serényi Béla gróf földmivelésügyi miniszter válasza így hangzott:

— A képviselők fizetésemeléséről addig szó sem lehet, míg a tisztviselők fizetésrendezése és más fontos szociális és pénzügyi kérdések megoldást nem nyertek.

Ezek a nyilatkozatok tanuskodnak róla, hogy a jelenlegi kormány szemében az állam alkalmazottainak és azok hozzátartozóinak anyagi érdekei mennyivel előbbre valók a képviselők fizetésemelés igényeinek kielégítésénél.

A belügyi költségvetés.

A képviselőház ülése.

A belügyi tárca vitájának folytatása során ma újból szóba került a nemzetiségi kérdés s ennek kapcsán az a vakmerőség, amellyel a tótok elcsehesítésén dolgoznak. Szó volt a községi iskolákról, a községek érdekeiről s Huszár Károly tegnapi felszólalására válaszként a szabadkőművességről is.

Részletes tudósításunk az ülés lefolyásáról a következő:

Kabós Ferenc alelnök fél tízengyen órákor megnyitja az ülést.

Az interpellációs könyv felolvasása után a szabadalmazható találmányoknak, a mintáknak és a védjegyeknek kiállításokon való időleges oltalmáról szóló törvényjavaslatot harmadszori olvasásban is megszavazza a Ház.

Következik a belügyi budget tárgyalásának folytatása.

A csehek és a tótok.

Haydin Imre: A cseh-tót mozgalomról akar beszélni, előbb azonban reflektálni kíván Pop-Csicsó, Vajda Sándor és Szmrecsányi felszólalásaira. Nem akarja Tisza Istvánt védeni, hiszen ennek erre nincs is szüksége, de a nemzetiségi szónokok olytén nyilatkozatait, amelyek egy tót-román szövetségre vonatkoznak, vissza kell utasítania. A felvidéki tót nép és a románság között semmiféle politikai öszeköttetés nincs és főleg nincs a magyarság ellen. A tótoknak közzgazdasági érdeke is, hogy magyarul tanuljanak. A cseh-tót mozgalomról akar beszélni, amely veszedelmes a felvidékre. Rámutat arra, hogy már egy évtized előtt felhívta a képviselőházat erre a veszedelemre, amely azóta még jobban erősödött. Egyenesen átakarják idomítani a tótokat csehekké. A cseheknek ez a benyomulása olyan veszedelmeket rejt magában, melyeket nem kell bővebben fejtegetni. A felvidéki ipar fejlesztését sürgeti. Bizik a kormányban, hogy felfogja fogni a Felvidék érdekeit és regenál ni fogja. Elfogadja a tételt.

Szabó István minden tekintetben aláírja azt a beszédet, amelyet most Haydin mondott, de hozzáteszi, hogy ezek a bajok nemcsak a Felvidéken vannak meg, hanem a magyarlakta vidékeken is érezhetők. Azt azonban nem hallotta, hogyan akarja a kormány ezeket a bajokat orvosolni és éppen ezért bizalmatlansággal viseltetik a kormány iránt.

A szabadkőművesség védelme.

A szünet után

Várady Zsigmond szólal fel. Reflektál Huszár Károly minapi beszédére, melyben a szabadkőművességet támadta és titkos társulatnak nevezte. Hogy sikerült ennek titkait mégis megtudni?

Huszár Károly: Árulók ott is vannak!

Várady Zsigmond: Nem kellett volna a képviselő urnak ilyen nemtelen uton nyomtatványokhoz jutni, mert néhány koronáért az asztalára küldték volna...

Huszár Károly: Próbáltam, de nem sikerült.

Várady Zsigmond: És akkor meggyőződött volna, hogy az egyesület nem titkos. — Arról nem tud, hogy az egyesületnek hazafiatlan törekvései lettek volna.

Huszár Károly: Mártonffy Márton megmagyarazza. (Zaj.)

Várady Zsigmond: Nem tudok ilyen hazafiatlan törekvésekről. Mert miként a női erény akkor lesz becses, ha az erős férfivágy megostromolja és annak ellent is tud állni...

Förster Aurél: Huj, de izgató! (Förster kiszalad a teremből. Nagy derűtség.)

Várady Zsigmond: ...akként az egyesülés is akkor lett becses, mikor ellen tudott állni a fiafiatlan csábításnak.

Huszár Károly tiltakozik az ellen, mint-ha ő a gyülekezési jog ellen beszélt volna. — Beszél azután a szabadkőművesek ellen, a kik szerinte átlépik az alapszabályaikat.

A miniszterelnök javaslatára kimondja a Ház, hogy a belügyi tárca után a honvédelmi tárcát fogja tárgyalni.

Batthyány Tivadar gróf a fiumei iskola ügyében intéz kérdést a miniszterelnökhöz.

Darányi Gyula egyik biharmegyei pópá izagatása ellen szól.

Székelly Ferenc kijelenti, hogy megindítja a vizsgálatot.

Polónyi Géza felszólalása után az ülés három órákor véget ért.

Debrecen márciusban.

A közigazgatási bizottság ülése.

Ma délután három órákor tartotta meg rendes havi ülését Debrecen város közigazgatási bizottsága, amelynek ülése ma szokatlanul népes volt. A nagy érdeklődést az okozta, hogy szóba került a csatornázás kérdése és ezzel kapcsolatban szóba kerültek azok a támadások is, amelyeket sajtóközleményekben intézett egy bizottsági tag Aczél Géza városi főmérnök ellen. Az ülés eme részéről más helyen emlékezzünk meg.

Az ülés egyéb részéről, melynek során az egyes szakreferensek terjesztették elő jelentéseiket, itt következik tudósításunk:

A főorvos a koleraveszélyről.

A polgármesteri beszémlő után Tüdös Kálmán dr. városi főorvos bejelentette, hogy március havában az egészségügyi állapotok alig változtak, a hurutos megbetegedések száma még mindig igen nagy. Szerencse még, hogy a betegségek lefolyása eléggé enyhe volt. A halálozások száma a február havához képest csökkent, februárban elhalt 208, míg márciusban 190 ember. Előfordult betegségek márciusban szamarhurut, roncóló toroklob, vörheny, fültömírgylob, kanyaró, hasihagymáz. Járványossá azonban egyik betegség sem lett. Öngyilkosság nem volt. A köztisztasági állapotok nem voltak kielégítőek, aminek oka volt az is, hogy a hó vége felé hirtelen nagy meleg és szárazság állott be. A fölbontott régi csatornák bűzös tartalma, amelyek a munkálatok során kerültek a földszínerre, sok helyen napokig megfertőzték a környék levegőjét. Ajánlja, hogy a tanács az utcák öntözése érdekében intézkedjék és pedig ne várjanak valamely megállapított naptári időre, hanem a körülményekhez képest rendeljék el a locsolást, mihelyt a száraz, szeles idők bekövetkeznek. Bejelentette még a főorvos, hogy a koleraveszélyt nem tartja teljesen megszüntetnek s így az óvintézkedésekre még mindig szükség van. A piacvizsgálatokat állandóan és nagy figyelemmel tartották meg minden alkalommal, de romlott élelmi cikkeket nem találtak. Megvizsgálta a szegényházat és

Megnyilt!

Reichmann Lipót uri-, női divat- és gyermekruha áruháza Debreczen, Piac-utca 85. sz. slatt. Szabó kellékek, rövid-, kötött-, diszárúk. Blousok, Pongyolák, selyem, szövet, divat cikkek a legolcsóbban kapható Royal szállodával szemben. — Tanuló felvétetik.

Megnyilt!

Bona Fortunató

kőfaragó, butormárvány gyári raktára, DEBRECZEN, Homokkert-utca 75.

Minden e szakmába vágó munkák u. m. **Butormárványlapok, mészárszék, szilati asztallemozok, lépősburkoló lapok, falburkoló lapok, Kandelák, Sír-boltok kerítését** olcsó elkészítését elvállalom.

azt teljesen rendben levőnek s kielégítő tisztának találta. Kifogása van a hülyék intézete ellen, mert az igen szűk s így annak kibővítése szükséges. E tárgyban már előterjesztést is tett a szegényügyi bizottságnak. — Megvizsgálta a fürdőket és amennyiben hiányokat talált, azokra fölhívta a rendőrhatalom figyelmét.

Az adózás.

Ternovszky Alajos pénzügyigazgató bejelentette, hogy március havában befolyt egyenesadóban 120669, hadmentességi díjban 4084, bélyegjövedékben 113429, jogilletékben 105387, díjjövedékben 1168, dohányjövedékben a vármegye fogyasztásával együtt 151441, határvámjövedékben 33079, fogyasztási és italadóban 2784 korona. Hatalmazást kapott 51 adózó fél. Ideiglenes házádómentességet 131 esetben adtak.

Bejelentette végül, hogy ama hiányokat, amelyeket az adóügyi osztálynál tapasztalt és amelyeket a közigazgatási bizottságnak is bejelentett, a városi adóhivatal részben pótolta, részben most dolgozik azok pótlásán.

A jelentéseket rendre tudomásul vette a bizottság.

Iskolaorvosok az ipariskolában.

Balkányi Ede dr. a debreceni iparkamarához
Tegnap számunkban közöltük Balkányi Ede dr. tb. városi főorvosnak azt az igen értékes cikkét, melyben az egészségügynek az iparos tanonciskolákban való oktatását sürgeti. Most arról értesülünk, hogy Balkányi Ede dr. elsősorban a debreceni iparos tanonciskolában öhajítja megvalósítani ezt a jelentős tervet s e végből a következő javaslattal lépett a debreceni kereskedelmi és iparkamarához:

Tekintetes Ipar- és Kereskedelmi Kamara!

A közegészségi ismeretek terjesztése, a középiskolákban mintegy husz év előtt létesített iskola-orvosi intézmény által, örvendetes eredményeket mutat fel. A serdülő ifjú kor egészségének megóvását és javítását elősegíti. Ujabb időben ezen tanítási módszert az elemi iskolákra is akarják kiterjeszteni, hogy már serdülő korban is megismerkedjenek a gyermekek a higiénia leg-
elemibb alapelveivel.

Mennyivel szükségesebb lenne a munkás-tanonciskolákban az egészségügy, az iparhygiéne rendszeres oktatását bevezetni, mert hiszen az iparos ember egészsége épen hivatásából eredő számtalan veszedelemnek van kitéve és valóban életszükségletet képezne őket a származható bajokra figyelmeztetni, oktatni, a higiénia alapelveivel megismertetni.

Elengedhetetlen szükséglet képez tehát a tanonc-iskolákban az iskola-orvosi intézmény bevezetése, nemcsak hogy profilaktikus tanításban részesüljenek, hanem azért is, hogy időszakonként egészségi állapotukra nézve megvizsgáltassanak, hogy az időközben fellépett betegségeik miatt alkalmasak-e a választott hivatásukra és hogy idejekorán orvosi kezelésben részesíthessenek.

A tanítványokkal elsajátított higiéniai ismeretek és azok alkalmazása nemcsak nekik maguknak képezzenek örvendésszabályokat hivatásbeli veszélyek elkerülésére egész hivatásbeli életükön át, hanem az iparegészségügy terén szerzett ismereteiket a távoljövőben mint önálló munkaadók segítő munkásaik javára is értékesíteni tudják.

Ezen nagyhorderejű eszme megvalósítása érdekében az „Iparegészségügy” f. február 15. számában igyekeztem nézeteimet kifejteni és az egészségre rendkívül fontos iparhygiéne tanításának szükségességére rámutatni.

Nagy vázlatokban jeleztem a felölelendő tananyagot és annak mikénti tanítását és azt hiszem, hogy mindenki, aki a közegészség,

valamint az iparegészségügy fontos kérdéseit szíven viseli, nem zárkozhatik el ezen nagyjelentőségű eszmének a megvalósítása előtt.

A debreceni ipar- és kereskedelmi kamara hervadhatatlan érdemeket szerezne, ha e tárgyban illetékes helyen a kereskedelmi miniszter ur ő nagyméltóságánál megfélelő előterjesztéssel élne.

E tárgyban tartandó megbeszélés és a részletek kidolgozása végett szívesen állók a kamara rendelkezésére.

Teljes tisztelettel

Dr. Balkányi Ede,
ker. tiszt. orvos,
tb. főorvos.

A debreceni kereskedelmi- és iparkamara értesülésünk szerint heylesléssel és örömmel fogadta a tervet és akciót indít annak megvalósítása iránt.

Az aszfalt és a kockakő.

A burkolási program a tanács előtt.

A csatornázás és vízvezeték kérdésének elintézése mellett még egy fontos és nagy probléma megoldása vár a holnapi közgyűlésre: Debreczen utcáinak burkolása. A városi tanács ugyanis most terjeszti a közgyűlés elé a burkolásról szóló szabályrendelet-tervezetet, amelynek keretében a burkolás leglényesebb részletkérdéseit foglalja tárgyalni, ezek között azt is, hogy az egyes osztályokba sorozott utcákat milyen burkolattal kell ellátni. Tudjuk, hogy az egyes bizottságok, amelyek a kövezési programot letárgyalták, belenyugodtak abba, hogy az első osztályba sorozott utcák burkolata kockakő legyen. Azonban már itt is elhangzott az a kívánság, hogy az elsőrangú utcákat, — különösen azokat, amelyek az idegen forgalom szempontjából is fontosak és amelyeknél elsőrangú követelmény az is, hogy a burkolás hozzájáruljon a városépítés emeléséhez, — aszfalttal burkolják.

Ezeket a kívánságokat azonban ezek a bizottságok eddig figyelembe nem vették s ma a város tanácsa is amellett foglalt állást, hogy a főbb utcákat is kockakővel burkolják. Azok, akik az aszfalt burkolás mellett vannak, a Petőfi-tér, a Deák Ferenc-utca, Péterfia-utca, Simonyi-ut, Egyháztér, Széchenyi-utca, Kosuth-utca, Szent-Anna-utca kiaszfaltozását kívánják. És pedig azokból a nagyon helyes okokból, amelyekre már mi is több ízben rámutattunk. Ezek az okok pedig, amelyek valóban követelik az aszfaltozással való burkolást, a következők. Első sorban is szépsézet szempontból — azt hisszük — ezt bizonyítani sem kell — az aszfaltburkolat messze magasabban áll a kockaköves burkolás fölött. Hogy e tekintetben példára hivatkozzunk, ott van a Simonffy-utca eleje, amelynek aszfaltburkolása annyira emeli ez utca szépségét, hogy az valami fővárosi utcának látszik. A másik a közegészségügyi szempont, amely az aszfaltburkolás mellett szól. Az aszfalt burkolat ugyanis nem hégagos, tehát a földből előtörő párákat nem bocsátja úgy ki, mint a kockakő burkolat. Emellett az aszfalt mindenkor tisztán tartható, könnyű, zajtalan közlekedést biztosít.

Pénzügyi tekintetek is az aszfalt burkolást ajánlják. És pedig azért, mert az aszfalt sokkal, nagyon sokkal olcsóbb, mint a kockakő s bár fontartása több gondot jár, ez maga a többi előny mellőzését nem okolja meg.

Nem szabad arról sem megfeledkezni e nagy fontosságú kérdés elintézésénél, hogy ahány idegen Debreczenbe jön, az azokon a helyeken, amelyeket aszfaltozásra fölemlítettünk, bizonyosan megfordul s bizonyosan szemből lát, ha a fő utcák a vasutól a nagyerdőig egyöntetűen aszfalttal vannak.

Atanács mai ülésén, amely tulajdonképpen a kérdésnek csak finálialis részével foglalkozott érdemben, újból fölhangozt, hogy a most elősorolt okokból éppen a megjelölt utcákat aszfalt-burkolattal kell ellátni. Azon-

ban e kívánságra az a válsz fíngzott el, hogy mindaddig, amíg a Piac-utcával párhuzamosan tervezett két utca, amelyekre a Piac-utcai forgalmat ráterelni akarják, meg nem nyílik, a Piac-utcat s így a Péterfiát is aszfalttal burkolni nem lehet, mert az aszfalt burkolatot az óriási nagy kocsiforgalom nagyon megrongálná s így annak javítása sok pénzbe kerülne. Ezzel szemben azonban meg lehet és kell állapítani, hogy — szakértők véleménye szerint — a közlekedés nem rongálja meg olyannyira az aszfaltot, hogy annak javítása és fönntartása meghaladná ama nyereséget, melyet az aszfaltozás a kövezéssel szembe nyújt. A közgyűlésen különben az aszfaltozással való burkolás mellett állást is fognak foglalni többben, mert a kockakőhöz való ragaszkodás az aszfaltozásnak a legfőbb utvonalaokról való teljes kizárásával egyáltalán nem megokolt s a fölsorolt okokból egyenesen káros is.

A tanács egyébként mai ülésén megállapította a burkolás finálialis részét. Ezek szerint a kövezetvám jövedelméből és a házi-pénztárból együttesen fedezik a kiadásokat, a melyek azonban előreláthatóan a pótdót emelni nem fogják, miután a világítási vállalat jövedelme, a Hortobágy hasznosításával elérendő nagyobb jövedelmek a kiadásokat fedezni fogják. A kövezési program végrehajtására eddig is, amíg az újabb tízenötmilliós nagy kölcsönt a város fölveheti, egy kisebb kölcsönből fedezik.

Fölrobbant lőpormalom.

Katasztrófa három emberhalállal.

Besztercebányán reggel öt órakor borzalmas robbanás volt. Felrobbant Dobák Adolf lőpormalmában hat hordó lőpor s a gyár, valamint a mellette levő épület romhalmazzá pusztult. Dobákot, a gyár igazgatóját és két munkást darabokra tépte a robbanás, melyről a következőket táviratozzák Besztercebányáról:

A Dobák-féle lőpormalom egyike ama ősrégi besztercebányai lőporgyáraknak, a mely régi reáljog alapján a hadügyi kincstár számára gyártja a lőport. Évenként körülbelül 300 métermázsza lőport gyártottak ebben a gyárban, mely több épületből, egy zuzóából, egy szárítóból, egy raktárból és egy lakóházból állt.

A szerencsétlenség a szárítóban történt. Néhány perccel öt óra előtt bement a szárítóba Dobák Adolf a feleségével, a fiával és két gyári munkással: Klincsop Jánossal és Zimmermann Jánossal.

Az asszony és a fiatal Dobák azután kimentek a szárítóból. Alig értek a szobájukba, óriási robbanást hallottak. A fiatal Dobáknak a felesége még ágyban feküdt, mikor egyszerre a szoba mennyezetéről nagy téglák estek az ágya elé. A falak is düledezni kezdtek és nagy füst tödult a szobába. Kiszaladtak az udvarra és ekkor látták, hogy a szárító felrobbant. Azonnal telefonoztak a rendőrségre és a tűzoltósághoz, a gyári munkásokat is összehívták és hozzákezdtek az oltáshoz és a mentési munkálatokhoz.

Mikor a tűzoltóság kiért, már lángban állott az egész gyár. Oltani nem lehetett itt semmit, csak a környékbeli házakat kellett megmenteni. A tűzoltók behatoltak az égő szárítóba és a romok alatt megtalálták Dobáknak és a két munkásnak a holttestét. — Mind a hárman teljesen össze voltak égve.

A tűzvizsgálat megállapította, hogy a szerencsétlenségnek oka a szárítóban elhelyezett hat métermázsza lőpor felrobbanása volt. Hogy a robbanást mi okozta, azt még nem lehetett megtudni és valószínűleg ez titok is marad. Azt hiszik, hogy az egyik munkás, Klincsop vagy Zimmermann vigyázatlansága okozhatta a robbanást, mert a munkások még egészen ki nem aludt pipával mentek be a szárítóba. Mindkét munkás családos ember.

Tel. 727.

Világhírű kerékpárok egyedüli raktára, Gramafon, Eufon, Pathefon beszélő gépek dus választékban. Legújabb rendszerű varrógépek. Mindezek alkatrészei és javítása **Molnár Testvérek** mőszerészek Debreczen, Egyháztér 3. sz. a. Nagytemplomnál. — Villanycsongó berendezés, javítás, jákárban tartás

Tel. 727.

Puch, Helical, Premier, Meteor

A robbanás olyan nagy volt, hogy a gyár közelében levő erdőben gyökerestől kitépte a fákat és a város szélén levő épületekben is nagy kárt okozott.

A Csokonai-kör választmányi ülése.

(Irodalmi pályázatok. A Csokonai- és emlékkert jövője. Fiatal költők segítése. Elismerés Zoltainak a Hortobágy leírásáért.)

Fontos ügyek foglalkoztatták tegnap a Csokonai-kör választmányát, amelynek ülésén Géresi Kálmán elnököl, a tagok pedig szép számmal vettek részt. Jelen voltak: Tüdős János alelnök, Szávay Gyula főtítkár, Kardos Albert titkár, továbbá Kun Béla dr., Kardos Samu dr., Mitrovics Gyula dr., Nagy Vilmos, Pap Károly dr., Pápay József és Zoltai Lajos választmányi tagok.

Napirend előtt az elnök kegyeletes szavakkal emlékezett meg Eröss Lajos dr. püspökről. Az elhunytat a Csokonai-körhöz is szorosabb kötelek fűzték, amelynek működése iránt teljes érdeklődéssel viseltetett, még mielőtt tagjává lett volna a választmány. A választmány jegyzőkönyvében öröközte meg az oly váratlanul elhalt püspök érdemeit, elhatározta, hogy részvétiratot intéz az özvegyöz, koszoru-váltság címén pedig 30 koronát küld be a tiszántuli református egyházkerület pénztárának.

A választmány két nagyobb pályázatot tüzött ki — ezer koronát — színműre néhai Telegdi Kovács László alapítványából, 300 koronát verses novellára, a kör névtelen jöltevéjének ideai adományából. Csakhogy a jöltevé többé nem névtelen, mert nem ellemezte, hogy nevét nyilvánosságra hozza s így most már mindenki tudhatja és elismeréssel említheti, hogy az irodalomnak ez a nagylelkű pártfogója nem más, mint az áldozatkészségéről közismert Löfkovits Artur a városi muzeum megalapítója és igazgatója.

A kör drámai pályázatának szövege a következő:

A debreceni Csokonai-kör pályázatot hirdet egy legfőbb három felvonásra terjedő, a vidéki városok mai társadalmi életéből vett vigjátékra, bohózatra, tréfás, szatirikus életképre vagy énekes játékra. A más kezével írott, jelíges levéllel ellátott pályamű 1911. okt. 15-ig adandó be a Csokonai-kör titkári hivatalához. A pályadíjnyertes mű először a debreceni városi színházban kerül színre, még pedig 1912. március 24-én. Jutalma a Telegdi Kovács László színműirodalmi alapítványából 1000 korona.

A költői elbeszélésre hirdetett pályázat így hangzik:

A debreceni Csokonai-kör pályázatot hirdet a mai társadalom életéből vett nagyobb költői elbeszélésre (verses novella). A más kezével írott, jelíges levéllel ellátott pályamű 1911. szept. 15-ig adandó be a Csokonai-kör titkári hivatalához. Jutalma Löfkovits Artur adományából 300 korona.

A választmány behatóan tárgyalta a városnak két átíratát, amelyek a Csokonai-kert és az emlékkert városi kezelésbe átvételére és a Csokonai-kert átalakítására vonatkoznak. A választmány nem zárkózik el a kerteknek városi kezelésbe bocsátásától, de az átadás előtt a feltételekre nézve jogi véleményt kér a kör ügyészétől, dr. Kőrösi Kálmántól, mert a Csokonai-kör annakidején szerződészerűen kötelezte magát az emlékkerti társulattal szemben a kertek és a Csokonai-szobor gondozására.

Két fiatal költő, verseikkel a debreceni, sőt fővárosi lapokban is sűrűn megjelenő Györék József és Nagy Ferenc kérte a Csokonai-kör segítségét a „Csöndes sikátorok során” című verskötetük kiadásához. A választmány Oláh Gábor és Pap Károly dr. választmányi tagok ajánlatára 100 koronával támogatja a tehetségeseknek mutatkozó if-

jakat, akik különben theologusok a debreceni ref. kollégiomban.

Nagy meglepéssel fogadta a választmány „A Hortobágy” című füzetet, amelyet a Csokonai-kör adott ki és amelyet a kör tagjai tagilletményül kapnak.

Mindenki dicsérte a szerzőnek, Zoltai Lajosnak alaposságát, lelkiismeretességét, a pontos térképet, a szép illusztrációkat, melyekhez a fényképfelvételeket nagyrészt Haranghy György volt szives adni; s mindenki gyönyörködve emlegette Szávaynak igazán költői bevezetését. A választmány beadványt intéz a városhoz, hogy a füzetből vegyen át több száz, 4—500 példányt, amelyeket a város széteszthatna a helybeli iskolák és könyvtárak között és amelyekkel meg-megajándékozná a Hortobágy érdemesebb látogatóit.

A választmány ezenkívül elintézt több apró ügyet, megszavazott irodalmi és kegyeleti célú kisebb adományokat, végül tudomásul vett számos jelentést, többek között azt, hogy a folyó évben 4 új alapító és 30 új rendes tag lépett be a Csokonai-körbe.

Színház és művészet.

Csüttörtök: Becstelen, színmű. (B. bérlet.)
Péntek: Kuruzsló, színmű. (C. bérlet.)
Szombat: Szókimondó asszonyság, vigjáték. (A. bérlet.)

Sárga lilom vendéggel. A Sárga lilom ma esti előadásán érdekes vendégszereplésben volt része a színházat megtöltő közönségnek. A nagyváradi színház igen tehetséges drámai szendéje, Écsy Emilia kreálta Judit szerepét a beteg Vajda Ilonka helyett. Ha a két alakítást közt összehasonlítást teszünk, hát megállapíthatjuk, hogy míg Vajda Ilonka természetes bájával és közvetlenségével nyerte meg tetszésünket, addig Écsy Emilia tökéletes színpadi rutinja, szerepének helyes és alapos átértése és diszkrét finomságu kidolgozása volt az, amely a második felvonás nags jeleneténél nyílt színen is, meg felvonások után is őszinte és lelkes tapsra ragadta a közönséget. Peredy doktor szerepében Thury Elemér ma is excellált, jók voltak Nádor, Torma, Ferenczy és Kemény is, ellenben Zilahy Gyula, meg Kardos sehogysem voltak disponálva. Az új beyreuthi függöny igen izléses és kedvező hatást keltett. (—ély.)

Változások a műsorban. Szilassy Etelka betegsége miatt A halhatatlan lump című operett, mely a hét hátralévő napjaira volt kitűzve, egyelőre lemarad a műsorról. Helyette holnap, csüttörtökön Garvai Andor nagysikerű színműve, a Becstelen kerül színre a főszerepekben Huzella Irén, Jászai Olga, Thury, Kemény és Deésivel. Holnapután, pénteken a Kuruzsló, Földes Imre drámája van műsorra tűzve a főszerepekben T. Csige Böske, Huzella Irén és Thury Elemérrrel. Szombaton Sardou színművét, a Szókimondó asszonyságot adják a címszerepben T. Csige Böskevel.

Pály József és Bakoss Tibor kiállítás. Igen nevezetes művészi esemény előtt áll Debrecen városa. Festőművészetünk két kiváló képviselője, Pály József és Bakoss Tibor mutatja be mintegy husz évi, alkotásokban gazdag munka gyümölcsét. Valóban nagy várakozással, őszinte örömmel s rejtett büszkeséggel tekintünk e kollektív kiállítás elé, mert debreceni talajból fakadt, városunk nevéhez fűződő művészeti értékek fognak szemünk elé tárulni. Mintegy 300 képben fog Debrecen és környékének intelligens társadalma gyönyörködni huszét ünnepe hetében és reméljük, hogy az az egész séges, minden tulzástól, nyegle hypermodernizmustól ment művészeti irány s a művészek alkotásaiban megnyilatkozó szépség, báj, erő és a tökély magas fokán álló tech-

nika Debrecen műpártoló közönségének teljes elismerését, a maga nemében eddig páratlan vállalkozás előtt meghajló kritikáját vivja ki.

Aczél főmérnök fegyelmet kért.

A csatornázás ügye a közigazgatási bizottságban.

A csatornázási és a vízvezetési munkálatok kapcsán a törvényhatósági bizottság egyik tagja, Révi Nándor dr. ügyvéd, rendkívül vehemens támadást intézett Aczél Géza városi főmérnök ellen részint a törvényhatóság közgyűlésein tartott fölszólalásaiban, részint egyik debreczeni lap hasábjain közzétett cikkeiben. A főmérnök kérésére ezelőtt néhány hónappal három tagu bizottságot küldött ki a városi közgyűlés azzal az utasítással, hogy ez a bizottság vizsgálja fölül a csatornázási munkálatok kiírását s általában a főmérnöknek a csatornaépítés körül kifejtett működését. A vizsgálat a napokban befejezést nyert s a kiküldött bizottság elkészült a jelentésével, amely a törvényhatósági bizottság holnapi közgyűlése elé kerül. Révi Nándor dr. azonban nem várta be a vizsgáló bizottság jelentését, hanem az utóbbi hetekben újabb cikk sorozatba kezdett és újabb rendkívül súlyos vádakkal illette a főmérnököt, cikkeinek hangjával roppant izgatottságot keltett a közönség különösen a háztulajdonosok sorában.

E támadások arra indították Aczél Géza főmérnököt, hogy a körülmények teljes tisztázása végett fegyelmi vizsgálatot kérjen maga ellen.

A város közigazgatási bizottságának ma délután tartott ülésén, a napirend előtt került szönyegre az ügy. Miután Domahidy Elemér főispán megnyitotta az ülést, Kenézy Gyula dr. bizottsági tag szólásra emelkedett és röviden ismertette a csatornázás körül támadt helyzetet. Több helyi lapban — mondta — napok óta foglalkoznak a csatornázás kérdéssel s több olyan cikk jelent meg, amelyek alkalmasak meggyanúsításra s arra is, hogy az egész munkát a köznek nagy kárára megakasszák. Azt a kívánságát fejezi ki, hogy ebben a kérdésben valami intézkedés történjék.

Aczél Géza főmérnök kijelenti, hogy a mióta a közgyűlés a csatornázási munkák megvizsgálására egy háromtagu bizottságot küldött ki, azóta már más irányban is támadások érték őt a csatornázási munkák kapcsán. Hogy tehát a közönség a törvényhatósági bizottság is teljes tájékoztatást nyerjen, s az ügy tisztázódjék, fegyelmet kér maga ellen s kéri, hogy a megelőző vizsgálatot rendelje el a bizottság.

Kovács József polgármester kéri: vegyék tudomásul a bejelentést. Nem tartja azonban helyesnek, hogy a kiküldött hármas tagu bizottság jelentése előtt történik intézkedés.

Márk Endre is szól a sajtóban elhangzott vádakra, amelyekben a cikkíró olyan szint ad vádjának, amelyek a hármas bizottság működését is érintik, amennyiben arról úgy beszél, hogy már előre is látja annak eredményét. Az kétségtelen, hogy a helyzet türethetetlen, s maga azon van, hogy a további marcangolásnak véget kell vetni. Ugy gondolja, hogy jelentsék be a dolgot a közgyűlésnek.

Házi csatornázásokat, vízvezetéket olcsón, pontosan és gyorsan készít

FÜLÖP MIKLÓS vízvezetési vállalkozó Piacz-utca 56.

Domahidy Elemér főispán kijelenti, hogy a tisztviselő működésében a nagy nyilvánosság elbírálása alatt áll s miután annak megismerését a sajtó, tehát az ellenőrzi ezt a működést. A közgyűlés kiküldte a három tagu bizottságot, hogy kiderítse, vannak-e oly dolgok, amelyekért meg kell indítani a további vizsgálatot s ha igen, ki ellen. Azóta azonban minden héten jelentek meg olyan támadó cikkek, a főmérnök ellen, amelyek szükségessé teszik a köztisztviselői reputáció s a tisztviselő társakkal szemben fennálló kötelesség szerint is az ügynek teljes tisztázását a tisztviselői becsület ilyen meghurcoltatása esetén. Azért helyes a főmérnök eljárása, a közigazgatási bizottság indítsa meg a fegyelmit, hogy bebizonyuljon a megtámadott tisztviselő igazsága. A dolgot ketté kell választani és a fegyelmi eljárással az ügy majd tisztázódni fog. Mint reméli és hiszi, a vádak nem fogják fedni a vizsgálat eredményét. Amennyiben pedig a közgyűlésen felszólalás történék, a polgármester ki fogja jelteni, hogy a fegyelmi vizsgálatot a főmérnök megkérte maga ellen s így az ügy személyi része elintéztét nyert.

Tüdös János dr. is hozzájárul a fegyelmi megindításához, csak azt jelenti ki, hogy az a bizottság, amelynek ő is tagja volt, csak arra kapott megbízást, hogy a kiirási műveleteket vizsgálja fölül, nem pedig az egész csatornázási kérdés komplexumát, mert a közgyűlésen az a vád hangzott el, hogy a kiirási műveleteknél történtek visszaélések. De azóta más támadások is történtek, amelyek megtorlatlanul nem maradhatnak.

Erre pedig két törvényes út van, egyik a fegyelmi, a másik a királyi bíróság. Kijelenti még, hogy az ügyet sürgősnek tartja.

Kovács József polgármester és Kenézy Gyula dr. felszólalása után végre a főispán kihirdette a határozatot, amely szerint a fegyelmit megelőző vizsgálatot a bizottság a főmérnök kérésére elrendeli s annak vezetésére Márk Endre és Latinovics Mihály bizottsági tagokat küldi ki.

A bizottság tagjai megnyugvással járultak hozzá e határozathoz.

Halál a lakodalomban.

Ahajdudorogi rekruták harca.

Hajdudorogon a múlt év szeptember 22-én halálos kimenetelű verekedés történt egy lakodalom alkalmával, ahol Muzsik György s Magyar Péter odaváló legények is vőfélyekként szerepeltek. A két legény akkor állott berukkolás előtt. Muzsikot méntelepés katonának hívták be Jászberénybe, Magyar pedig Debreczenbe kapott behívót huszárnak. Vigan folyt a lakzi jó darabig, a bor azonban fejébe szállt a legényeknek és a két barát, Magyar és Muzsik összeszólalkoztak azon, hogy melyik különb katona: a méntelepés, vagy a huszár?

A vita oly heves volt, hogy atöbbiek Muzsikot hazaküldték, hogy baj ne legyen. Gurbán Mihály nevű barátja kísérté hazafelé, de az uton elébük került Magyar Péter, aki fenyegető magatartást tanusított.

Muzsik nagyon megijedt, mert nála semmi védő, vagy támadó fegyver nem volt, ellenfele azonban nagy furkós botot szorongatott a kezében. Ezért Gurbántól kért valami védő eszközt Muzsik. Gurbán oda is adta a bicskáját, de közben Magyar Péter kétszer

fejbe vágta botjával a méntelepés katonát. Muzsik kissé megtántorodott s mikor látta, hogy ennek fele sem tréfa, az ellenfele újabb támadásra készül, akkor a Gurbán bicskájával úgy nyakon szurta Magyar Pétert, hogy az nyomban összeesett és meghalt.

A debreczeni ügyészség halált okozó súlyos testi sértés büntette miatt indította meg az eljárást Muzsik ellen. Ma tárgyalta ezt az ügyet a királyi törvényszék, amely kihallgatta az esetenél jelen volt tanukat, akik egyértelműleg vallották, hogy a vádlott önvédelemből szurta le ellenfelét.

Ez alapon a törvényszék felmentő ítéletet hozott, amely ítélet nyomban jogerőre is emelkedett.

HIREK.

— **A kereskedelmi miniszter állapota.** Fővárosi tudósítónk jelenti: Hieronymi Károly kereskedelmi miniszter állapotában a mai nap folyamán örvendetes javulás állott be. Az influenza szünőben van és a láz egészen megszűnt. Az orvosok megengedték, hogy a miniszter néhány órára elhagyja az ágyát, azonban még néhány napig szobájában kell tartózkodnia.

— **A sorozás Debreczenben.** Ma délelőtt a második korosztálybeli állításkötelesek közül azok állottak a bizottság előtt, akiknek a sorsszáma 250-től 392-ig terjedt. Alkalmasságuk találtak harmincnégy ifjut. Holnap a második korosztálybeliek közül azok kerülnek sor alá, akiknek sorsszáma 392-től végig terjed és a harmadik korosztálybeliek a 247 sorsszámaig.

— **Nagy lovassági gyakorlatok.** Bécsből jelentik: A nyáron Galiciában Grodek környékén nagy lovassági gyakorlatok lesznek, a tavaly elmaradt lovassági manőverek helyett. Tizenkét lovasezred fog résztvenni a gyakorlatokban és a felderítő stratégiai gyakorlatokba a környéken helyőrségen levő gyalogezredeket is belevonják.

— **A honvédelmi tárca vitája.** Fővárosi tudósítónk jelenti: A belügyi tárca vitájának elhuzódása miatt változás áll be a költségvetés tárgyalásánál. A kormány szándéka az volt, hogy a belügyi tárca után a kereskedelmi tárcát vagy a földmívelésügyi véteti a Házal tárgyalás alá. Hieronymi Károly kereskedelemügyi miniszter azonban még mindig beteg, gróf Serényi Béla földmívelésügyi miniszter pedig beteg fia látogatására holnap Svájcba utazik, azért a kormány megállapodott a Ház elnökével, hogy a belügyi tárca után a honvédelmi tárgyalja a Ház, azután pedig valószínűleg a kereskedelmi tárca vitája következik.

— **A gyermekmenhely kibővítése.** E hó 6-ántárgyalta Domahidy Elemér főispán a gyermekmenhely kibővítésére szükséges és a város által följánlott telek átengedése tárgyában. A főispán a mai teljes tanácsülésen kijelentette, hogy a miniszter csak úgy veheti át a területet, ha a város nem szabja meg az építés idejét, mert az építésre most fedezete nincsen. A város tanácsa kimondta, hogy ezt a kikötést nem is teszi a szerződésbe, azonban a telket csak akkor adja át, ha az állam az építést megkezdi.

— **A Zichy-Sárközy-affér.** Fővárosi tudósítónk jelenti: Ma kellett volna a Zichy István gróf és Sárközy István között tegnapelőtt lefolyt orfeumi jelenetet a rendőrség előtt elintézni. A feleket kihágás címen meg is idézték Koos Géza rendőrfogalmazó elé, de Sárközynek, minthogy bejelentett lakása nem volt, az idézést nem lehetett átadni. A rendőrség úgy látszik nem igen csinál kázust az esetből, minthogy a csend-

háborítás az orfeum falai között és nem a nyilvánosságban, az utcán történt. Zichy István gróf különben ma a Házban kijelentette, hogy hosszabb szabadságot kér. Távol akar lenni Budapesttől jó ideig. Arról azonban szó sem lehet, hogy az afférjei miatt a mandátumáról mondjon le.

— **A városház előtti villamos megálló.** A közigazgatási bizottság mai ülésén történt fölszólalás folytán a bizottság sürgős intézkedésre kérte föl a tanácsot az irányban, hogy a városháza előtt létesített villamos megállónál a városháza kiskert drótkerítését távolítsa el, mert a kocsiról leszállók épségét veszélyezteti, hogy az a sodrony háló oly közel van a sinekhez, hogy a kocsiról leszállók majdnem belelöpnek.

— **Földrengés.** Fővárosi tudósítónk jelenti: A budapesti földrengésjelző intézet tegnap délután 4 óra 42 perctől öt óra tizenöt percig közepes távolságból közepes erejű földrengést jeleztek. A szeizmográf ingakilengései 8—11 milliméternyiek voltak.

Bécsből táviratozzák: A meteorológiai intézet szeizmografikus készülékei tegnap délután heves földrengést jeleztek körülbelül 1300 kilométer távolságból. A földrengés kezdete 4 óra 47 perckor, vége fél hat órakor volt.

A pólai tengerészeti hydrográfiai intézet készülékei tegnap szintén földrengést jeleztek.

— **Az új pénzügyi palota.** A pénzügyminiszter a napokban leiratot küldött Domahidy Elemér főispánhoz, akitől felvilágosítást kért arra, hogy milyen értékű az új pénzügyigazgatási palota helyéül a város által felajánlott telek s ezzel szemben milyen értékű az a terület, a melyet Debreczen cserébe kapna a várostól. A leiratot a főispán a mai teljes tanácsülés elé vitte és itt kiszámították, hogy a város által felajánlott 1026 négyszögöl területű telek értéke négyszögölenként 772 koronával számítva 791 ezer korona, míg a pénzügyigazgatóság 736 négyszögöl területű régi telke 568,192 korona értéket képvisel. Ezt az érték differenciát azonban a tárgyalások folyamán ki lehet majd egyenlíteni és így remélhető, hogy az új pénzügyi palota minél előbb felépíthető lesz.

— **Meglopott szolgál.** Kara Károly gyógyszerári szolgálja hosszú időn keresztül összekuporgatott 160 korona készpénzt és azt magánál tartotta. Tegnap éjjel Nagy József Késes-utca 13. számú lakásán vett szállást és reggelre kelve valaki elcsente a pénzt tőle. A szegény ember sirva tett panaszt a rendőrségen az ismeretlen tolvaj ellen.

— **Fiatal csavargók garázdálkodása.** Két fiatal budapesti csavargót fogott el ma délután a debreceni rendőrség. Koch Elemér és Donát Hugó budapesti származású bádogos szerelő tanoncok nyakukba vették az országot és így jutottak el Debreczenbe. Beállították az Angol királynő szállodába és ott pincéreknek ajánlkoztak. A tulajdonos, Németh András fia, Nándor nem sok ügyet vetett rájuk, várakoztatta őket s eközben a magukra hagyott fiuk bementek a szobájába és onnan különféle értéktárgyakat, aranyórát és láncot, revolvért, töltényeket, pénztárcát és sok más apróságot elloptak, azután elillantak. A opásra hamar rájöttek és a fiatal csavargókat elfogták a Piac-utcán. Most a rendőrség vigyáz rájuk.

— **Tolvaj hetes.** Márkus Jenő debreceni szállodatulajdonos panaszára a rendőrség elfogta Bakó János 21 éves hetest, aki a pincéből már hónapok óta nagymennyiségű pezsgőt lopott el és a szivarokat is állandón dezmálta. A tolvaj hetes bűnét részben beismerte, mire letartóztatták.

Legjobb a Békési Róza „Csikós” szappana.

— **A református árvák.** A debreceni református egyház árvügyi bizottsága április hó 7-én délután 4 órakor az egyház tanácstermében ülést tart, melyen folyó ügyeket intéznek el.

— **Havazás.** Csongrádról táviratozzák: Itt és a környéken tegnap este havazott és a szántóföldeket négy centiméteres hó borítja. A levegő nagyon lehült. — Pécsről táviratozzák: Ma reggelre a hegyeket és háztetőket hólepel borítja. A tegnapi vihar a veteményekben és szőlőkben, amelyek már virágzásnak indultak, kárt okozott. — Lévaról táviratozzák, hogy ott éjfélől kezdve folyton esik a hó és hideg szél fúj. — Tegnap és ma Debrecenben is téli hideg volt. Különösen az éjjeli órákban, amikor erős, éles, hideg szél fúj. A hideg a kertekben is nagy kárt tett.

— **Katonatiszt és cigányprimás.** Sopronból jelentik: Csunya kalandba keveredett a minap Nyári Rudi cigányprimás, aki Festetich Ilona grófnővel való házassága révén lett híres ember. Nyári, aki most Bécsben muzsikál, lárándult haza Sopronba. Este a Pannónia-kávéházba tért be, ahol két főhadnagy, egy kadét és Hermanszky számvevőtiszt mulattak. A gyanútlanul belépő Nyári Rudira rátámadt Hermanszky és ki akarta parancsolni a kávéházból. Nyári ellenkezett, mire a tiszt kardot rántott és a cigány felé csapott. A kadét azonban megakadályozta a vérengzést és hogy több baj ne legyen, udvariasan biztatta Nyarit, hogy menjen el. Nyári indult, de a dühöngő Hermanszky a távozó után rohant és újra kaddal támadta meg. Nem tudta ugyan lekasabolni, de rettenetes botrányt provokált. A csunya katonai skandalumért általános a város felháborodása Hermanszky ellen. A vagdalódzó katonatiszt két ízben kísérelte meg, hogy a cigányprimástól bocsánatot kérjen, de Nyári ezt nem fogadta el. Följelentés útján keres megtorlást.

— **Öngyilkosság beretvával.** Hajduböszörményben borzalmas módon vetett véget életének Bodnár Imre 50 éves gazdaember. Évek óta tartó súlyos betegsége annyira elkeserítette, hogy tegnap éjjel élesre fent beretvájával elvágta a nyakát és reggel úgy találták meg nagy vértócsában, élettelenül. A boncolás során megállapították, hogy kétségtelenül öngyilkosság esete forog fenn.

— **Bibornok és plébános.** Rómából jelentik: Agliardi bibornok híres arról, hogy ő tudja leginkább rendben tartani egyházmegyét és ráncbaszedni a lelkészkedő papságot. Nemrég történt, hogy a bibornok, mint Albano püspöke, kurtán bánt el az ardeai plébánossal, mert füléhez jutott a hír, hogy a fiatal pap nagyon mulatós természetű. — Eltiltotta a misézéstől és megindította ellene a kánoni eljárást. Az ardeai plébános erre fogta magát és levelet írt Agliardi kardinálisnak, hogy lelővi, mint a veszett ebet, ha azonnal nem helyezi vissza plébániájába. A bibornok átadta a levelet a római rendőrségnek és a rabiátus plébánost most letartóztatták.

— **Helyreigazítás.** Vonatkozással a lapunk f. évi április 2-iki számában megjelent Generali Biztosító közleményekre, utólag még megjegyezzük, miszerint ezen legrégebb és leggazdagabb biztosító társaság debreceni főigazgatója Piac-utca 30 szám alatt létezik.

— **A nap halottai.** A debreceni állami anyakönyvi hivatalban ma a következő haláleseteket jelentették be: Sági Sándor református 62 éves, Pákozdy Bálintné református 35 éves, Lakatos József r. kath. 19 éves, Szabó József református 13 hónapos, Szabó Irén református 15 hónapos, Nagy Gyuláné református 28 éves, Szabó Ida református 28 napos.

— **Igyunk Anna Kristályvizet,** fél literes palack ára 4 fillér, egy literes 8 fillér. Telítő telep Erzsébet-ut 29. Telefon 820.

Házlebontás

és kiköltözés miatt Nándvary Lajos özégnél, Piac-utca 28. szám, a 'nagyfőzsde' mellett az összes raktáron levő vászon neműek, női ruhaszövetek, kartonok, delainek, nap- és esernyők, harisnyák, keztyűk, rövidárúk és minden itt fel nem sorolt cikknek leszállított gyári árakon beszerezhetők.

— **Modern fallképekben állandó ujdonságok** Thaisz Arthur papíráruházában.

— **Haskötők!** Hátegyenesítők legjobb kivitelben s legjutányosabb árban készítettnek Schön Sándor keztyű-, kötszer- és orvosi műszertárában Debrecen, Piac-u. 12. (Stenczinger-ház.)

— **Husvétli képeslapok óriási választéka** Aczél Antiquariumában.

— **Növendék-hangverseny.** Kerner József, a kassai zenedének volt igazgatója és főegyháznak karnagya, helybeli zenetanár, ének és haladottab zongora tanítványainak bemutatása céljából f. é. április hó 6-ikán, délután 5 órakor a róm. kath. főgymnasium dísztermében, a kegyestanítórendi róm. kath. főgymnasium segítő-egyesülete javára jótékonycélu hangversenyt rendez. Műsor: 1. Walter Rosen „Ha az Isten kedvest adott” (unisono kar), éneklék Burger Erzsé, Dávid Kató, Höfflinger Tercsi, K. Bakó Gizella, P. Nagy Irénke, Ormos Annus és Wessprémy Ilonka urhölgyek. 2. B. Godard „Mazurka” zongorán előadja Stenzinger Ida urhölgy. 3. a) Pfeffer „Bárhol kelek”, b) Scoubert „Heidenröslein”, éneklék Wessprémy Ilonka urhölgy. 4. Kerner J. (Duetto) „Kicsiny a lány, nagy a gondja”, éneklék P. Nagy Irénke és Ormos Annus urhölgy. 5. Schulhoff „Impromptu”, zongorán előadja P. Nagy Irén urhölgy. 6. Huszka Jenő „Őszi nap”, éneklék Wessprémy Ilon urhölgy. 7. St. Heller op. 137. „Tarantella”, zongorán előadja Almássy Márton ur. 8. Kurucz János „Tudom nem ir” Bánffy „Lili keringő”, éneklék K. Bakó Gizella urhölgy. 9. a) Kerner József, „Ave Maria” (Terzittino) ének, hegedű és zongorán előadják Dávid Kató urhölgy, szivességből kíséri hegedűn Piribauer Ferenc ur és a zongora kíséretet a szerző látja el. b) Kerner Jenő „Rákóczi Stafétája”, éneklék Dávid Kató urhölgy. 10. Rubinstein „Vándor éji dala”, magyar fordítása Jánosi Zoltán urtól, éneklék a nőikar. 11. Délibes „Bonjour Suisson”, Loewe, op. 9-4. „Niemand hats geschu”, Subert „Ungeduld”, éneklék Burger Erzsé urhölgy. 12. Ambroise Thomas „Mignon”, éneklék P. Höfflinger Tercsi urhölgy. Befejezésül Konti J. „Tisza vize kiöntött a legelőn”, népdal frissel, éneklék a nőikar.

— **Kereskedő urak!** A rendőrfőkapitányi rendeletben előírt szabály szerint napellenző átalakításokat legolcsóbban és szakszerűen vállal Bárány műlakatos Piac-utca 66. Telefon.

— **Elismert legtökéletesebb ingszabás.** A férfi-divat tavaszi ujdonságai a legfinomann kivitelben Békés Lajos fehérnemű készítőnél kaphatók, Debrecen. Telefon 304.

— **A Debrecen Vidéki Takarékpénztár, m. szövetkezet (Piac-utca 52. sz. alatt) házak és egyéb ingatlanok vételéhez, valamint építkezésekhez, a legelőnyösebb kölcsönöket nyújtja.** Régi drága terheket, hosszú lejáratu olcsó kölcsön alakjában convertál.

— **Tanonc, nyomdász, felvétetik Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49.**

Nyers battist selyem Korona 19 50 egy teljesen komplett Kosztüm Frankó és már elvámolt. — Házhoz szállítva. — Gazdag minta gyűjtemény
Seiden Fabrik. **Henneberg, Zürich.**

TÖRVÉNYKEZÉS.

Verekedő legények. Véres verekedés színhelye volt múlt év november 10-én a hajdudorogi Weisz-féle kocsmában. — Kerékgyártó Illés két pajtásával belekötöttek Kovács István békésen italozó legénybe, a kit botokkal úgy elverték, hogy husz napon túl gyógyuló sérüléseket szenvedett. — A debreceni törvényszék Kerékgyártót négy hónapi fogházra ítélte, a másik két vádlottat felmentette. A kir. ügyész és az elítélt feleltek.

Butorcsarnok megnyílt

Hunyadi utca 17. szám
(Demetrovics-palotában.)

A csarnokban eladott mübutorokért
Kovács Gyula
mübutorgyáros 2 évi jótállást vállal.

KÖZGAZDASÁG.

Terményfőzsde.

Budapest, 1911. április 5.

Készaru változatlan.

1911. októberi buza	10.70—71
1911. áprilisi buza	11.62—63
1911. májusi buza	11.42—43
1911. áprilisi rozs	8.10—11
1910. májusi rozs	—
1910. októberi rozs	8.38—39
1910. októberi zab	—
1911. áprilisi zab	8.62—63
1911. májusi tengeri	5.62—63
1910. szept. tengeri	—
1910. ápr. tengeri	—
1910. augusztusi repce	—

Ingatlanok forgalma.

Szatmári István és neje Csonka Juliánna veszik a debreczeni 6539. sz. tjkvben foglalt csapókerti szőlőt Mészáros István és társaitól 2900 koronáért.

Szeles Imre és neje Péntek Juliánna veszik a debreczeni 6876. sz. tjkvben foglalt 260 négyszögöl csapókerti szőlőt Ivancsik István és nejétől 3200 koronáért.

Fisch Lajos veszi a debreczeni 2590 sz. tjkvben foglalt Miklós-utca 23. számú házat Zagyve Lajosnéól 72,000 koronáért.

Burai Sándor veszi a debreczeni 9184. sz. tjkvben foglalt 1225 négyszögöl ujosztású földet Geréby Páltól 1800 koronáért.

Tán Sándor és neje Kovács Eszter veszik a debreczeni 303 négyszögöl majorsági földet Papp Péter és nejétől 5200 koronáért.

Major János és neje Tamás Erzsébet veszik a debreczeni 5590 sz. tjkvben foglalt 161 négyszögöl csapókerti szőlőt Bakóczi Gergelytől 3200 koronáért.

Szarukán Sándor veszi a debreczeni 1004 sz. tjkvben foglalt 395 négyszögöl újkerti szőlőt Horváth János és nejétől 4200 koronáért.

Horváth András és neje veszik a pusztai nagycseri 33. sz. tjkvben foglalt kaszálót Soltesz Balázs és nejétől 24,000 koronáért.

Grünfeld Róza veszi a debreczeni 2352. sz. tjkvben foglalt nyugoti-utca 30. számú házat Luci Istvánnétől 16,500 koronáért.

Szabó Lajos Fiai

özég női divat áruházában

a tavaszi és nyári ruhakelme, selyem és a ruhadíszek cikkei már teljesen raktárra érkeztek.

Kivételes olcsó eladásra kerülnek:

120 cm. kosztüm-kelmék angol izlés	1 frt 20
140 cm. zrolnai kosztüm kelme	1 frt 80
120 cm. ilszta gyapju ruhakelme	1 frt 10
110 cm. diagonal divatkelmek	85 kr.
Selyemszálú ruhavásznak	46 kr.
Mosó levantinok	26 kr.

Az itt felsoroltakon kívül nagy választék a jelenlegi divatnak megfelelő ruhakelmékben, továbbá selyem, csipke, szalag, fátýol és ruhadíszekben.

Eladó

Hadházi-ut 22 számú új adómentes ház.

Varga-utcza 17. számú szintén új adómentes ház, ahol is értekezni lehet **Erddy Lajos** tulajdonosnál.



Ideális, zsirmentes bőrpoló szer.
A bőrt ellentálló képessé és bársonysimává teszi.
Nélkülözhetetlen **hideg időkben, hegyi és tengeri utakon.**
Kitűnő szer a bőr felpattagzása ellen. — Mindenütt kapható.
Georg Dralle, Hamburg és Bodenbach a. E.



של פתח Megérkeztek של פתח
a husvéti Polenai, Szolyvai és Luhi
Erzsébet gyógyvizek, kaphatók
Róth Testvéreknél
Placz-u. 11. sz.

41—1911. végrh. szám.

Árverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szatmárnémeti és derecskei kir. járásbírószék 1910. évi Sp. II. 1170. és 1910. V. 205/3. számú végzése következtében Léhner Mór és Bálint Miklós dr. ügyvéd által képviselt Kaufmann Salamon, ugyszintén a debreczeni kir. járásbírószék és törvényszék 1910. Sp. V. 1354/2. és 1179/1911. V. sz. végzése következtében Sebők Ernő dr. ügyvéd által képviselt Eisenberg testvérek s végül a Nagyváradi városi kir. járásbírószék 1910. Sp. III. 1178/3. sz. végzése következtében Békefy Gyula dr. ügyvéd által képviselt Rotbart Bernát javára Grósz Jakab ellen 100 kor., 490 K 95 fill., 40 K 66 fillér és 92 K 68 fillér, valamint 80 K 10 fill. tőkék és jár. erejéig 1911. január 20. 24. február hó 13. és 14. napján foganatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 174 korra becsült következő ingóságok, u. m. varrógép, borsajtó és üzlet berendezés nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a derecskei kir. járásbírószék 1911. V. 11/2. 1910. V. 205/4. 1911. V. 20/2. és 1911. V. 24/2. sz. végzése folytán 100 K, 490 K 95 f., 40 K 66 f., 92 K 68 f., valamint 80 kor. 10 fillér tőkekövetelés és jár. erejéig Derecskén alperes lakásán leendő megtartására 1911. évi április hó 10. napjának ó. 9 órája határidőül kitzetetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérők, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az előírt ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Derecskén, 1911. évi márczius hó 14. napján.

Sir Nándor,
kir. bir. végrehajtó.

Donogán és Somossy
DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Menyasszonyi kelengye
kész férfi és női fehéreneműek, sifon, vászon, kanavász, gallérok, kézelők
óriási raktára !!

Simonffy- utoza 55.	Ruhafestő.	Széchenyi- utoza 6.
GÖZMOSÓ.	Wacha Róbert Debreczen. Telefon 840. Telefon 840. Vidéki megkeresések és megbízások a főüzletbe: Simonffy-u. 55. sz. intézendők.	Ágytoll- tisztító.
Varga- utoza 35.	Vegyi-tisztító.	Verbőczy- utoza 14.

Legnagyobb sirkőraktár!

Kegyes Ferencz

sirkőraktára és kőfaragó üzlete
Piac-uta 58.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. udomására hozni, hogy sirkőülete met a tavaszi időnyre duzan felszereltem. Nagyválasztékban tarok minde föle

Gránit és Márvány siremlékeket

pompás kivitelben.
Modern sí emlékek is raktáron.
Elvállalok sirkőületek, sirkőületek építését, teljes felszerelését, a legmegtámasztott árakon

Temetői munkákat:
betű vésést és aranyozást, régi sirkőületek tisztítását pontosan és szépen teljesítettem.

Ez alkalommal tudatom, hogy fiamat

Ifj. Kegyes Ferencz

cséggembe beltagul bevettem és cséggem jegyzésére felhatalmaztam.
Amidőn a nagyérdemű közönség eddigi szives partfogásáért köszönetemet nyilvánítom és azt továbbra is kérem, vagyok kíváló tisztelettel

Kegyes Ferencz.

KEGYES FERENCZ sirkőraktára

egyedül csak **Piac u. 58. sz.** Iparbank palotában.

Fa- és cserkéreg eladási hirdetés.

A szödemeteri volt urbéres közönség eladja az 1911. április hó 10-én Szödemeter községben a község házában délután 3 órakor kezdődő nyilvános szó és írásbeli árverésen a saját tulajdonát képező Szödemeter község határában fekvő vásárolt erdejében kihasználható, mintegy 112,5 kat. hold területen cserkéreg termelésre alkalmas faanyagot, mely mintegy 3375 üm.³ (130 cztm. magas) hántott fára becsültetett, külön árverésen a cserkéreg és ennek befejezése után külön árverésen a hántott fát.

Kikiáltási ár ürköbméterenként 1,60 kor. a csernél, 5 kor. a hántott fánál.

Bánatpénz 540, illetve 1687 korona.

Zárt írásbeli ajánlatok csakis a szóbeli árverés megkezdése előtt fogadtnak el minden egyes árverési tárgyra külön-külön.

Utó, távirati, vagy becsáron alóli, avagy kellően fel nem szerelt ajánlatok el nem fogadtnak.

Részletes árverési és szerződési feltételek a szödemeteri körjegyzői irodában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Az erdő a községtől 1,5 km-re és a község a legközelebbi Tasnádszántó vasuti állomástól 5 km-re fekszik. (Szilágy m.)

Virág Albert,
urb. jegyző.

Marián György,
urb. elnök.

Fest, mos, tisztít, szőnyeget géppel porol; ágytollat fertőtlenítenve tisztít

Hrabéczy-gyár

Széchenyi-u. 42. szám.

Fiókhútelek: Hatvan-u. 11. és Csapó-u. 28. alatt.

Apró hirdetések.

Minden szó 5 fillér.

Levelezés.

„Boldog jövő” jellegre levél van a kiadóban.

Betöltendő.

Több ügyes fűszerkereskedő segéd nagykereskedésbe azonnal felvétetik. Helyi piacon ismerős előnyben részesül. Cím a kiadóban.

Egy házmester május 1-re felvétetik. Cím a kiadóban.

Ügyes fiatal ember utazóul felvétetik. Cím a kiadóba.

Telekkönyvi és bírósági végrehajtói vizsgával és hosszabb irodai gyakorlattal bíró, 32 éves családos ember, irodai vagy más alkalmazást keres. Cím a kiadóhivatalba.

Tanács, nyomdász, felvétetik a Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49.

Adás-vétel.

Valódi szegedi édes, nemes és rózsapaprika különlegességek óriási raktára Lindenfeld J. Jenő nagykereskedésében, Városház-u. 2. Rózsater 3. Pénzügyi-palota.

Jó karban lévő ágyak, asztalok, éjjeli szekrények pulitirozottak, székek, ágybetétek, karnisok, szőnyegek, képek és egy nagy üvegezett szekrény, mely konyhába, kamrába, üzletbe igen alkalmas és erős elkötés miatt Szív-utca 3. alatt olcsón eladó. Féregmentességeért felelősség vállalatik. Tyuk ketrec is van eladó.

Szőlővessző eladás Rizling, Ezerjó, Kövindinka, 42 faj csemege megrendelhető Molnár Lukácsnál Debreczenben és 1908. évi kitűnő borok eladók hordóként.

Ha nincs pénze és szüksége van, vászon asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiu öltönyre vagy tükör, kép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon.

Gőzerővel párkolt, naponta friss, zamatos kávé kapható Lindenfeld J. Jenő fűszer nagykereskedésében, Rózsater 3. Városház-utca 2 Pénzügyi palota.

Önt is érdekli! Legujabb tavaszi férfi és női felöltők, szövetek, kizárólag jó minőségű vásznak kaphatók legolcsóbban, előnyös részletfizetésre, Debreczen legrégibb, szolid alapjáról ismert részletáruházban, Kohn Hermann utóda Zempliner Arthur, Hatvan-u. 17.

Különféle.

Férfi és női kalapok a legszebben tisztítatnak és javíttatnak Békés Lajos kalapos műhelyében, Piac 46. az udvarban.

Arany, ezüst és ékszer munkákat a legolcsóbban készít Tuschák Vilmos ékszerész, Halköz 4. sz.

Welsz Ferencz épület és mű-butor asztalos
József-kir.-h.-u. 60. Készít minden az asztalos szakmába vágó munkákat elsörendű kivitelben, mérsékelt árban.

145—1911. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreceni kir. járásbírósnak V. 184/2—1911. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Bujvárosi tpenztár részére 320 kor. tőke, ennek 1910. év Auguszt hó 30. napjától számítandó 6% kamatai és az eddig összesen 73 kor. 56 fill. perköltség erejéig 1911. évi január hó 17-én bíróilag felülfoglalt és 728 koronára becsült butorok, könyvek és egyéb ingóságok 1911. évi április hó 8-án délután 3 órakor kezdetét veendő és Debreczenben Bundi-utca 15. sz. a. Szoboszlói gazdasági bank 280 kor. és jár. követelese kielégítésére is megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatók részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1911. évi márczius hó 12-én.

Bódogh Zs. bírói végrehajtó.

Valódi Aspirint



vásárolunk eredeti

Tablettákban
20 drb. K 1.20.

Minden Tablettára az ASPIRIN szó van rábélyegezve.

Farben fabriken vorm. Friedr. Bayer & Co., Elberfeld u. Leverkusen b. Mülheim a Rhein.

Hajdúvármegye alispánjától.

2382—1911. sz.

Versenyárgyalási hirdetés

Hajdúvármegye mostani székházának lebontása, ebből kikerült anyagok és a törmelék elszállításának biztosítására.

Hajdúvármegye mostani székházának lebontására, az ebből kikerülő minden anyag, valamint a törmeléknek is elszállítására nyilvános versenyárgyalást hirdetek és ajánlatot kérek ezen munkát teljesítésére.

A mostani épület anyaga vállalkozójé lesz, ki a bontási és hordási munkát teljesítésén kívül tegyen kötelező ígéretet arra, mennyit hajlandó fizetni az épület anyagáért. A bontási munkát 1911. évi május hó 18. napján kell megkezdeni és e naptól számított 45 naptári nap alatt teljesen be is fejezni.

A bontási munkát az épület általunk kijelölt egyik részén kezdhető meg és ott folytatható tovább, avégből, hogy a terület egy része az új építkezés céljaira minél hamarabb felszabaduljon.

A falak földszinéig bontandók le.

A versenyárgyalás eredménye szerint elért vételár 8 nap alatt fizetendő a vármegye részére egy összegben.

Az épület elbontása vevő veszélyére és felelősségével történik, aki köteles betartani mindazon elővigyázati intézkedéseket, melyek erre törvényben, ministeri rendeletben, vagy Debreczen város szabályrendeleteiben megállapítva vannak és azokat is, melyeket a rendőrség adott esetben meghatároz.

Ha és amennyiben vevő, illetve vállalkozó a bontási és elhordási munkát a kikötött időre nem teljesítené, minden napi késedelemért 300 korona kötbért köteles Hajdúvármegyének azonnal megfizetni, amely szükség esetén bánatpénzből visszatartandó lesz.

Az ajánlatok hozzám 1911. évi május hó 4. napjának délutáni 3 órájáig, ily címmel: „Ajánlat Hajdúvármegye régi székházának lebontására és anyagának elhordására” öt pecséttel lezárva adandók be. — Az ajánlati összeg számokkal és betűkkel is kiirandó.

Bánatpénzül 2500 korona lesz készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirban a debreczeni kir. adóhivatalnál leteendő, és az adóhivatali nyugta az ajánlathoz csatolandó.

A kellő időben és formában beadott ajánlatot a székház építési ügyének intézésére kiküldött bizottság 1911. május hó 4. napján délután 1/2 óráig a vármegyeház közgyűlési termében tartandó ülésében fogja nyilvánosan felbontani, amikor az ajánlattevők is jelen lehetnek.

A vármegye az ajánlattevők közül szabadon választhat.

Kelt Debreczenben 1911. április hó 4.

Hajdúvármegye közönsége nevében

Kovács Gyula

alispán.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben.